

广州南沙:产业立区点燃高质量发展新引擎

从春天出发,用奋斗定义更加美好的未来。

2023年是全面落实《南沙方案》的关键之年。大道至简,实干为要。围绕高质量发展主题,南沙区吹响集结号,以“开局就加速、起步即起势”的精气神,坚持产业立区,立足实体经济为本、制造业当家,奋力打造高质量发展主阵地新引擎,只争朝夕将宏伟蓝图转化“实景图”,加快建设“精明增长、精致城区、岭南特色、田园风格、中国气派”的现代化都市。



■南沙汽车产业形成两千亿级集群。图为广汽丰田新能源汽车产能扩建项目二期。

数字

2022年,南沙区**762**家企业获得各级**1011**项“专精特新”称号,其中国家级“专精特新”重点“小巨人”**2**项,国家级“专精特新小巨人”**5**项,“专精特新”中小企业**254**项,广东省创新型中小企业**750**项。

2023年,南沙区计划新增规模以上工业企业**100**家,力争省级以上“专精特新”企业达**300**家。



■南沙明珠湾起步区灵山岛尖。

开局:跑出高质量发展南沙“加速度”

2022年6月印发的《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(下称《南沙方案》),赋予南沙重大发展使命:打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。

南沙地处湾区之心,作为广州“新核”,全力落实《南沙方案》实现良好开局:经济增速全市第一,汽车产业形成两千亿级集群,集装箱吞吐量超1800万标箱,南沙科学城等重大平台加快建设,15%企业所得税优惠、个人所得税优惠、跨境贸易投资高水平开放试点等重大政策落地见效,广州期货交易所、广州数据交易所等重大平台项目挂牌运营。

南沙港区四期码头、广汽丰田五线、芯粤能、南沙晶圆、中科空天等重点项目建成投产,高新技术企业数量增加158家、总量突破900家,科技型中小企业入库数增长33.3%,25家企业入选广州独角兽企业榜单……活力迸发的南沙,加快形成热火朝天推动高质量发展新局面。

“坚持产业立区,建设高质量发展主阵地新引擎。”2023年南沙区政府工作报告提到,立足实体经济为本、制造业当家,全面激发经济发展新动能,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

在今年一季度重大项目开工签约活动上,南沙新签约项目30个、总投资1382亿元,新开工项目33个、总投资803亿元。3月23日,融捷南沙新能源智造及研发总部二期项目正式动工。融捷集团在南沙投资建设的两期项目全面开工,总投资约153亿元,达产年产值约305亿元,主打锂电池、光伏能源及柔性显示三大高端产业,为南沙先进制造业高质量发展注入强劲动力。

“这些都是我们奋力谱写高质量发展新篇章的底气所在、信心所在、动力所在。”在南沙新区高质量发展大会上,南沙区相关负责人表示。勇向潮头立,敢为天下先。南沙坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌,从春天再出发,抢抓先机,乘势而上,奋力跑出高质量发展南沙“加速度”。

创新:让“科学的种子”结出累累硕果

“南沙科技创新,可以用‘翻天覆地’来形容。”日前,在“南沙科学的春天”故事分享会上,南沙区科技局总工程师朱罡说,南沙科学城按照粤港澳大湾区国际科技创新中心和大湾区综合性国家科学中心建设要求,以打造世界一流科学城为目标,目前核心区明珠科学园南部组团即将投入使用,广东智能无人系统研究院、广东空天科技研究院将于今年下半年率先入驻。

冷泉生态系统项目列入国家“十四五”专项规划,实现南沙大科学装置“0”的突破;广东智能无人系统研究院参与研制的两栖机器人,实现奥运史上首次水下火炬接力;中科空天飞行科技产业化基地已投入使用,每年可生产30发运载火箭;国内首艘万米钻探的大洋钻探船正在南沙建造,预计明年底投入使用……聚焦深海、深空等领域,南沙正加快打造具有全球影响力的原始创新策源地。

建设科技创新产业合作基地,是《南沙方案》部署的五大任务之首。“坚持科技第一生产力,建设大湾区国际科技创新中心重要承载区。”聚焦科技自立自强,南沙力促创新链产业链资金链人才链深度融合,全面加强原始创新能力,持续塑造现代化发展新动能新优势。

“我们抓住这个机会,(在南沙)建一所全新大学,在科学研究、人才培养和成果转化上,希望能够突破创新,站在世界大学的前沿。”香港科技大学(广州)科技领创中心副主任白煜教授分享了港科大(广州)在南沙落地的故事。港科大(广州)的融合学科、交叉学科设置,与南沙科技创新和重点产业高度契合,逐步形成“硅谷效应”。“我们相信港科大、港科大(广州)一体,双校协作,非常有机会成为我们大湾区的‘斯坦福’,支撑我们大湾区的产业转型升级。”

乘风破浪,未来可期。以南沙科学城为代表的“科学的种子”,已在春天播下,相信在南沙用心耕耘、精心浇灌下,将转化为高质量发展的累累硕果,在大湾区建设中更好发挥引领带动作用,成为展示“中国式现代化”实践成果的示范窗口。

利好:今年政策奖励补贴达1.5亿元

一家成立于2019年的公司,员工从最初约150人增至2022年底352人,产品已销往海外80多个国家,产品占有率在国内前三、国际前五,被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,入选2022年广州“未来独角兽”创新企业……“特别感谢南沙这片热土!”广州通则康威智能科技有限公司董事长侯玉清讲述了企业南沙成长的故事,南沙的区位优势、营商环境、人才配套及各项利好政策措施,是公司落户南沙的主要原因,“政府对创业者大力扶持,我觉得这个事情非常伟大。”

762家企业获得各级1011项“专精特新”称号,其中国家级“专精特新”重点“小巨人”2项,国家级“专精特新小巨人”5项,“专精特新”中小企业254项,广东省创新型中小企业750项……2022年,南沙区“专精特新”企业培育工作迎来收获期,省级“专精特新”中小企业数量同比增长近10倍。今年南沙提出了小目标:“新增规模以上工业企业100家,力争省级以上‘专精特新’企业达300家,持续夯实先进制造业高质量发展根基。”

“在引进和培育企业方面,对国家‘小巨人’奖励200万,对获得省级‘专精特新’称号的企业奖励50万元,预计2023年政策奖励补贴累积达到1.5亿元。”南沙区工业和信息化局副局长张伟源说,南沙出台了促进专精特新中小企业高质量发展相关措施,从引进奖励、企业评价认定奖励、成长突破奖励、创新赋能、产业用地支持、优化服务等方面,对“专精特新”中小企业提供政策支持奖励。此外,计划打造“专精特新”特色产业园区,助力企业实现跨越式发展。

锚定新使命新任务,南沙正着力打造更具竞争力的政策环境、更具包容力的营商环境、更具引领力的创新环境,为企业提供更多市场机遇、投资机遇、发展机遇。新的起点上,南沙面向世界开放的大门越开越大,链接全球的门户枢纽越做越强,互利共赢的空间越来越广。

■采写:新快报记者 朱清海